Quimicadel carbono

(2023 - 2017) Problemas resueltos

(Oviedo. 2022-2023/Junio.4B. b)
a) ¢Cuantos enlaces oy 1 hay en la molécula H2.C=CH-CH=CH>?

b) Escriba las foérmulas moleculares correspondientes a las siguientes férmulas estructurales
semidesarrolladas e identifique cada compuesto como un alcano, un alqueno o un hidrocarburo
aromatico.

Solucién:

a) Los enlaces sigma se forman cuando el solapamiento de los orbitales se produce segun la linea
gue une los atomos y se sitlan en el mismo plano que estos, habra por tanto:

v' Tres en los CHzde inicio y final de cadena: dos C-H y uno C-C. Total: 3x2 = 6.
v" En el interior de la cadena: uno C-C y dos C-H: Total 3
v' Total enlaces sigma: 6 +3=9

Los enlaces pi se producen cuando el solapamiento de los orbitales se produce por encima y
debajo del plano que contiene los atomos. Son los responsables de los enlaces mdltiples. Habra

por tanto:
v"Uno por cada enlace doble. Total enlaces pi: 2

H H H
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C7Hi1o CaHao CeHs
Cicloalqueno Alcano Bencénico
(aromatico)

(Oviedo. 2022-2023/Junio.10. b)

a) ¢Qué nombre recibe el compuesto que se forma al hacer reaccionar acido acético con etanol en
presencia de acido sulfdrico, aplicando calor?

b) Escriba la formula estructural semidesarrollada de dicho compuesto. ¢ Qué tipo de reaccién ha tenido
lugar?

Solucién: Calor
CHs-COOH + CHs-CH:OH =F*™»  CcH,COO- CHx-CHs + Hz0

Acido acético Etanol Acetato de etilo Agua
Es unareaccién de esterificacion



Quimica 2° Bachillerato. Problemas resueltos Quimica del carbono

(Oviedo. 2022-2023/Julio.9)

a) Se muestran las formulas estructurales semidesarrolladas del eteno y del etino (Z(H) = 1y Z(C) = 6).
Justifique, utilizando los esquemas de hibridacion de la teoria del enlace de valencia (TEV), los valores
aproximados que toman los angulos a y (.

H H

)}—t‘ (13;('
1 |

I H H

b) Escriba la férmula estructural semidesarrollada de los compuestos: butano, propeno, propan-1-ol,
ciclohexeno, 3-metilbut-1-eno y clorometanol.
Solucién:
a)
Eteno: hibridacién sp2. Angulos de enlace de 120°
Etino: hibridacién sp. Angulos de enlace de 180°
b)

butano propeno propan-1-ol

N PN P

ciclohexeno 3-metilbut-1-eno clorometanol

/Y Cl “Son
(Oviedo. 2022-2023/3ulio.10. b)

a) ¢Qué nombre recibe el compuesto que se forma al hacer reaccionar propan-2-ol con una disolucion
acuosa acida de dicromato de potasio, K2Cr2077?

b) Escriba la férmula estructural semidesarrollada de dicho compuesto. ¢ Qué tipo de reaccién ha tenido
lugar?

c)
Solucién:

Es una reaccioén de deshidrataciéon de alcoholes. Cuando se deshidrata un alcohol secundario se
obtiene una cetona, en este caso la acetona o propanona.

OH 0]

| I
CHs-CH-CHs _KCr207 = cpy ¢ cH,



Quimica 2° Bachillerato. Problemas resueltos Quimica del carbono

(Oviedo. 2021-2022/Junio.4B. b)

Los puntos de ebullicion normales del 1-propanol (propan-1-ol, CsHgO) y del metoxietano (etilmetil éter,
CsHsO) son 97,4°C y 7°C, respectivamente. Justifique la diferencia en los valores de los puntos de ebullicion
normales de los dos compuestos.

Solucién:

La diferencia observada en los puntos de ebullicién (siendo compuestos con un peso molecular parecido)
esta en que el alcohol formara puentes de hidrégeno, interacciones de no enlace considerablemente
fuertes, que habra que romper para pasar de liquido a gas. Entre las moléculas del éter, sin embargo, las
interacciones de no enlace mas importantes existentes sera del tipo dipolo-dipolo (fuerzas de Keeson),
mucho mas débiles.

(Oviedo. 2021-2022/Junio.5A. b)
Identifique y nombre los grupos funcionales presentes en los siguientes compuestos:
a) CHsz-CH2-OH
b) CH3—NH-CH2—CH=CHz>
¢) CHs— CH2-CH>—CH2—CHO
d) CHs—CH2-CH>—CH2>—COOH
Solucion:

Amina (secundaria)
Hidroxilo (alcohol) /

Carbonilo (aldehido) Insaturacién (doble enlace)

%

CHs— CHz—CHz—CHz CHs—CHz—CHz—CHz

Carboxilo (acido)

(Oviedo. 2021-2022/Julio.5A. b)

Indique a qué tipo de reaccién orgénica corresponde el proceso de deshidratacion del etanol con &cido
sulfarico. Escriba de forma esquematica la reaccion quimica correspondiente. Nombre el producto de la
reaccion y escriba su férmula semidesarrollada.

Solucién:

H>S04
CHy7—CH:OH — CH>—CH> + H)O

La reaccién de deshidratacion es una reaccion de eliminacién. Debido a la eliminacién de una molécula de
agua se forma un alqueno (eteno en este caso).

Las reacciones de deshidratacion pueden dar lugar a mezclas de isémeros cuando el alqueno no es
simétrico. En este caso solo se obtiene un compuesto.

(Oviedo. 2021-2022/Julio.5B. b)

Nombre y escriba las férmulas semidesarrolladas de los posibles isémeros estructurales de cadena con la
formula molecular Cs Hiz

Solucién: e
il '
B B _ _ CHi-C-CH
CHR CHz CHQ GHZ CHS CH;CH_CHz_CHs ’ | :
pentano erte
metilbutano

dimetilpropano 3



Quimica 2° Bachillerato. Problemas resueltos Quimica del carbono

(Oviedo. 2020-2021/Junio.5A b)

Escriba las férmulas semidesarrolladas de los siguientes compuestos:

1) 1,3-dicloropentano 2) Metilpropilamina
3) trans-2,3-dicloro-2-penteno (trans-2,3-dicloropent-2-eno) 4) Dipropil éter
5) Acetato de etilo 6) Fenol
6)
Solucién:
1 ITI F][ 4 H;C—CHy—CH,—0—CH~ CH,—CH
H>C_CHx= CH=CH,— CHj
/bl
5 CH:—C
\]0 _CH,_CHj
2 HsC_NH _ CH>— CH;— CHy
OH
|
Ie=
o em-cny

(Oviedo. 2020-2021/Junio.5B b)

Nombre y escriba las féormulas semidesarrolladas de todos los compuestos organicos (reactivos y
productos) que intervienen en la reaccion: 1-buteno (but-1-eno) + H:2O0 —»

Indique el tipo de reaccion que se produce.

Solucién:
H2S04 (I)H ?H

CHo=CH —CH2—CHs +H,0 _diluido) 4 cpy,— CHy — CHa | CHs—CH — CH, — CH

but-1-eno.
butan-1-ol butan-2-ol

Se obtiene con preferencia

Es unareaccidn de adicion al doble enlace. Se producen dos isémeros distintos debido a que tras el
ataque electréfilo del H* (procedente del &cido) se pueden obtener dos carbocationes.

De los dos posibles cationes se obtiene, casi exclusivamente, el que esta situado sobre el carbono
mas sustituido (el que esté unido a menos hidrégenos), ya que la carga del carbocation se puede
deslocalizar entre mas atomos, estabilizandose, y por tanto se forma preferentemente al otro carbocation,
mas inestable.



Quimica 2° Bachillerato. Problemas resueltos

Quimica del carbono

(Oviedo. 2020-2021/Julio.5A b)

Escriba las férmulas semidesarrolladas de los siguientes compuestos:

1) 2-clorofenol
3) acido propanoico
5) Propanal

Solucién:

CH-\—CH;—CJ///
AN

OH
5
O
VY
CH; —CH:— C/
H

(Oviedo. 2020-2021/Julio.5B b)

2) Etil propil éter
4) Dietilamina
6) 2,4-dimetil-3-hexanona

CHs=—CH;=—0=—CH:—CH:—CHj3

CH—CH: — NH—CH:— CH;

(o}

[
CH,~CH,~CH—C—CH—CH,

|
CH CH

a 3

Nombre y escriba la férmula semidesarrollada de tres de los posibles isémeros constitucionales que tiene la

féormula molecular CeHaa.

Solucién:
CH; — CH; — CH; — CH; — CH; — CH:

CH;
CH:— CH—CH,—CH: —CH:
CH;
CH; —CH, — CH—CH, — CH;
CH: CH;
|
CH:— CH— CH—CH;
CH:

CH;— C—CH.—CH;

CHs

hexano )
Se dan los cinco

posibles isémeros.

2-metilpentano

3-metilpentano

2,3-dimetilbutano

2,2-dimetilbutano



Quimica 2° Bachillerato. Problemas resueltos Quimica del carbono

(Oviedo. 2019-2020/Junio.5A b)

Identifiqgue y nombre los grupos funcionales presentes en los siguientes compuestos:

1) _ 0 ii)
CH, = C= CH = CH, = CH, - CH, - € CH;-CO~-CH,-CHO
| OH
CH,
iti) 0
CH, = CH, = NH - CH, -cf
0O-CH,
Solucién:
CH, CH, - CH, - CH, Carboxilo (acido)
CH,
Insaturacion (doble enlace) __— Grupo carbonilo (cetona)

C"'; CH, Grupo carbonilo (aldehido)

CH,-CH, @ CH, ‘—pGrupo éster

Grupo amina (secundaria)

(Oviedo. 2019-2020/Junio.5B b)
Escriba las férmulas semidesarrolladas de los siguientes compuestos:

1) 1,4-dibromobenceno (p-dibromobenceno) 2) Acido 3,3-diclorohexanoico
3) 3-metil-3-pentanol (3-metilpentan-3-ol) 4) 2-pentanona (pentan-2-ona)
5) cis-2,3-dibromo-2-penteno (cis-2,3-dibromopent-2-eno) 6) etildimetilamina

Solucion:
Br (‘:I 0
~
1 2 CH, — CH, ~ CH, —C— CH,~ L
\ OH
cl
Br
3 CH, 4 CH3—C —CH,~CH,~CH
|

CHy—CH,~C - CHy—CH,
|

OH
Br Br
5 C= (/ 6 CHsz— CH>-N-CHa
<N CH
CH, CH,—CH,



Quimica 2° Bachillerato. Problemas resueltos Quimica del carbono

(Oviedo. 2019-2020/Julio.4B b)

Escriba la ecuaciéon quimica que representa la sintesis del acetato de etilo. Nombre y escriba la formula
semidesarrollada de los reactivos empleados y escriba la férmula semidesarrollada del producto organico de
la reaccién

Solucion:
CH,-COOH + CH,-CH,OH—» CH,-COO-CH,CH, +H,0
H
CHT'Cff] CHy—é—OH CHT_CfC
H | O—CH2—CH3s
Acido etanoico (acético) H Etanoato de etilo
Etanol Acetato de etilo

(Oviedo. 2019-2020/Julio.5B b)

Nombre y escriba la férmula semidesarrollada de tres de los cuatro isdmeros constitucionales y geométricos
posibles del alqueno cuya formula molecular es CsHs.

CHs
Solucion: |
CHz3—CH=CH— CHs CH2=CH—CH3 — CHs CH2= C —CHs
but-2-eno but-1-eno 2-metipropeno
HC ~CHs H _CHs
c=¢C c=c
H - H HaC 7~ SH
cis-but-2-eno trans-but-2-eno

NOTA. Se facilitan todos los isémeros, aunque en el enunciado se piden Unicamente tres.

(Oviedo. 2018-2019/ 4.5B)

Escriba las férmulas semidesarrolladas y nombre tres de los posibles isémeros constitucionales que tienen
formula molecular CsHsCl2

Solucion: (ljl
CHs—CH;—CH—CI 1,1-dicloropropano
Cl
CHy— |C_ CHs 2,2-dicloropropano
Cl
Cl

1,2-dicloropropano
CHy— CH—CH,— Cl

1,3-dicloropropano
Cl— CH,—CH;—CH;—Cl

NOTA. Se facilitan las férmulas de los cuatro isémeros del compuesto considerado.



Quimica 2° Bachillerato. Problemas resueltos Quimica del carbono

(Oviedo. 2018-2019/ 3.5B)

Escriba las férmulas semidesarrolladas de los siguientes compuestos:

1 Fenilamina 2. Metil-2-propanol (Metilpropan-2-ol)
3. 1,4-diclorobenceno (p-diclorobenceno) 4. Acido trifluoroacético
5. 2-bromo-2-penteno (2-bromopent-2-eno) 6. 2-hidroxi-3-metilpentanal
Solucién: NH;
OH
1. 2 C.H_w,—ﬁL— CH;

CHs

Cl

0
V
CF;—C

Cl

5. 6. | /

CH:—C=CH—CHs—CH;s

Br H

(Oviedo. 2018-2019/ 2.5B)

Escriba las féormulas semidesarrolladas y nombre tres de los isémeros posibles del acido carboxilico con
formula molecular: CsH100:2

Solucién:

0
CH,— CHy— CHs— CH— (7

~
OH
Acido pentanoico
40
CH;—CH,—-CH-C
cn, OH

Acido 2-metilbutanoico
(0]

=
CH;—CH-CH—C
|
CH; OH

Acido 3-metilbutanoico



Quimica 2° Bachillerato. Problemas resueltos Quimica del carbono

(Oviedo. 2018-2019/ 1.5B)

Escriba las férmulas semidesarrolladas de los siguientes compuestos:

1. Acido 3-bromohexanoico 2. 2-butino (but-2-ino)
3. 4-hidroxipentanal 4. Butanodiona
5. Fenilmetilamina 6. Acetato de propilo
Solucioén:
O
e
1. CH;—CHg—CH:—(FH—CH:—C/
Br OH
2. CHfC=C—CH:
=0
3. CHi— CH—CH,—CH,—C
| ~
OH H
10
4. CH;—é—C—CHa
5. H;C—NH
O
y7
6 CHA_C/
~

O~ CH;—CH;—CHs

(Oviedo. 2017-2018/ 4.5B)

Escriba las férmulas semidesarrolladas de los siguientes compuestos:

1. 1-bromohexano 2. 2-heptino (hepten-2-ino)
3. Butanal 4. Etilbenceno
5. Etilmetilpropilamina 6. Butanoato de butilo
Solucion:
1.  BrCH,—CH,—CHs— CHs—CH>—CH;,

2. CH3;—CH;—CHs— CHs—C=C—CH3

0

3 CH— CH—CH—C?Z
CH>—CHj;

4.

5. HAC—]\ll—CHz_CHz_ CH;
CH:—CHj;

/0
6. CHs— CHs— CHr— C

O—CHr— CHi— CH:—CHs



Quimica 2° Bachillerato. Problemas resueltos Quimica del carbono

(Oviedo. 2017-2018/ 3.5B)

Identifique el tipo y complete las reacciones quimicas. Nombre y formule los compuestos organicos que se
obtienen en ellas.
FeBrs

a) Benceno + Bry() —
b) 2-propanol (propan-2-ol)+ K2Cr207+H* —»

Solucién:
Es una reaccion de sustitucion

a) FeBrs Br
+ Brx(l) — + HBr

Bromobenceno
Es una reaccion de oxidaciéon
b) CH—CH—CH; + K:Cr.0; + HY — CH;—C—CH; Al oxidar un alcohol secundario
| se obtiene una cetona.
OH 0]

Acetona (propanona)

(Oviedo. 2017-2018/ 2.5B)

Escriba las férmulas semidesarrolladas y nombre los posibles isomeros consttitucionales/estructurales que
tienen la férmula molecular CsHzo.

- CH;
Solucién: |
CH7—CHr—CHr—CHs—CHs CH;—CH—CHi;—CH; CH5— $—CH3
CH; CHs
pentano metilbutano dimetilpropano

(Oviedo. 2017-2018/ 1.5B)

Escriba las férmulas semidesarrolladas de los siguientes compuestos:

1. Fenol 2. Cis-4-metil-2-hexeno (cis-4-metilhex-2-eno)
3. 2-metil-3-pentanol (2-metilpentan-2-ol) 4. Acido 2-metilpropanoico
5. Etil propil éter 6. 2-etil-2-metilpentanal
H
Solucién:
H H
1 2 \c =C
/
CH: CH—CH;—CH;

CH:s

0
P4
3. CH_;—$H—$H—CH:—CH3 4. CH_.—fH—c
AN

CHs OH CHs OH

_ |/
5. CH—CH—0—CH—CH—CH; 6. CH_x—CH:—CH:—C|?—C\

CHi—CH, H
10



Quimica 2° Bachillerato. Problemas resueltos Quimica del carbono

(Oviedo. 2016-2017/ 4.5B)

Identifiqgue y nombre los grupos funcionales presentes en los siguientes compuestos:

OH
Il |
1. HO—C—CH~—CH—CH—CH, 2. H.N—CH/—CH,—CH,—CHO
3. CII_rC11=CII—C113—C113—C<O
O—CH;—CH;
'y . . Amina
Solucion: Grupo hidroxilo

@/’ (alcohol) /'
("H:—CH;—CH—CH,; C‘Ilg—C‘IIg—CIIg
CH,—CHj3 \
Hi~CH; Grupo carbonilo
Grupo éster (aldehido)
(Oviedo. 2016-2017/ 3.5B)

Nombre y escriba las férmulas semidesarrolladas de los compuestos organicos que intervienen en las
siguientes reacciones quimicas:

Grupo carboxilo
(acido)

CH;

Doble enlace

a) Oxidacion del 2-propanol (propan-2-ol) con dicromato Cr2072- en medio acido.
b) Deshidratacion del etanol en presencia de acidos fuertes.

Solucion:
a) Cry07”
CH—CH—CH; — CH;—C—CH; Reaccién de oxidacion. Los alcoholes
| H* primarios dan aldehidos (que pueden
OH O seqguir oxidandose a acidos) y los
propan-2-ol propanona (acetona) secundarios (como este caso), dan
cetonas.
b) H,S0, Las reacciones de deshidratacion
CH—CH.-OH —» CH—CH; + H)O pueden dar lugar a mezclas de
i isémeros cuando el alqueno no es
etanol eteno (etileno) simétrico. En este caso solo se

obtiene un compuesto.

(Oviedo. 2016-2017/ 2.5B)
Parala reaccion CH=CH + Br; —»

a) Nombre y escriba la formula semidesarrollada del producto de la reaccion.
b) Nombre y escriba la férmula semidesarrollada de los isdmeros geométricos del producto de la
reaccion.
Solucién: =
HC=CH + Br, —» BrCH=CHBr Reaccion de adicion electrofila al doble
enlace. La reaccién puede continuar

etino (acetileno) 1,2-dibromoeteno adicionando mas bromo al doble enlace.
cis-1,2-dibromoeteno trans-1,2-dibromoeteno
Br Br H Br
NS N
c=C C=C
/ AN e AN
H H Br H

11



Quimica 2° Bachillerato. Problemas resueltos

Quimica del carbono

(Oviedo. 2016-2017/ 1.5B)

Escriba las férmulas semidesarrolladas de los siguientes compuestos:

1. 3,4-dicloro-1-pentino (3,4-dicloropent-1-ino)

2. Dietilmetilamina

3. cis -2,3-dicloro-2-penteno (cis-2,3-dicloropent-2-eno) 4. Dietil éter

5. Bromobenceno

Solucioén: "T‘l {I:l
1. H:.C—CH—-CH-C=CH

2. H,C‘_(1H_~_IT1—£1H_I_(:H4
CH;

6. 3-hexanona (hexan-3-ona)

4, H.C—CH,—0—CH,—CH,

Br

6. lluC—CTT;_(l'Il—CI[_?—CI[_?—CII-.

0

12





